

昔日“小汉口” 今日新汉阳

——汉阴县汉阳镇高质量打赢脱贫攻坚战



江白鹭 摄

地处巴山北麓,汉江南岸的汉阳镇,是汉阴县西南重镇,北依凤凰山,南与西乡县接壤,汉江库区、瀘湖治理区贯穿全境,是南水北调中线工程的重要取水区。汉阳镇因位于汉江之南故曰“汉阳”,与“汉阴”相对,集镇临江而建,占地7.5平方公里,区位优势明显,自古商贾云集,素有“小汉口”之美誉。

随着脱贫攻坚战的打响,汉阳镇这个自

古以来便为乡人称道的地方也受贫困所累,因种种原因导致的个体贫困连在一起,就成了压在镇党委、政府心头的一块巨石。为了响应党中央“十三五”规划中于2020年全面建成小康社会的号召,近年来,在汉阴县委、县政府的领导和全体干部群众同心同德的共同努力下,全镇上下齐心协力围绕脱贫攻坚的总目标,不断夯实基础设施建设,稳固产业成

效,延长产业链条,与教育、医疗、住房等协同配套,采取“产业+就业”两条腿走路的方式,对贫困群众志智双扶,跑出了脱贫攻坚路上的加速度。

绝对贫困的渐次消除,让原本挣扎在贫困线上的劳苦群众也有了把日子越过越好的信心。回望前路,是无数帮扶干部以“不破楼兰终不还”的决心与恒心为他们拨开了挡在生活中的阴霾,把贫困的尖刺彻底拔出。一千多个焚膏继晷的日子,全镇水电路讯全线贯通、异地搬迁安置提速、民生民气聚力民心、产业发展持续见效……翻天覆地的巨变背后,是一点一滴不断改变提升的结果。山乡焕新颜,旧地改新貌。汉阳镇,又朝着全民奔小康、城乡融合发展的路径迈入了一大步。

记者 吴苏 通讯员 牛志强

● 激活内生动力 拓宽发展路径

在脱贫攻坚战吹响号角的伊始,汉阳镇面临最大的问题就是群众增收难和产业培育难。与我市其他乡镇的情况大同小异,当地群众在此之前也主要以外出务工为主,增收渠道单一,经济来源不稳定,而随着家庭青壮年劳力的外出,农田大量撂荒,发展产业的基础愈发薄弱,由此形成的恶性循环更加快了贫困率的增长。

如何破局?如何将现有资源整合起来发挥最大的效用价值助力脱贫摘帽?成为摆在镇党委、政府面前的头号难题。

为了有效解决产业发展面临的掣肘,镇党委、政府根据现有的耕地和农田面积,结合环境因素与地理位置,把能够利用的土地和劳力资源以村为单位,分片布局,因地制宜地探索出了符合实际的产业发展路子。2019年初,镇党委、政府多次邀请农林专家到镇实地考察,同时组织人员外出学习,通过多方考察,最终将茶叶

确定为主导产业来发展。如今,除了集镇社区,汉阳镇余下的15个村都相继成立了茶叶专业合作社,吸纳1963户贫困群众,财政投入、苏陕协作、贫困户入股合计2237.95万元的资金,共发展8000余亩高效密植茶园。

围绕“茶叶+”,原本荒芜的土地里相继被栽种上了辣椒、拐枣、太子参、黄芩等经济农作物。春耕时节,赋闲在家的劳动力纷纷走出家门,扛着锄头背篓开始了一天的劳作。

在长红村,党支部书记郜国友告诉记者:“曾经的长红村由于基础设施薄弱,自然环境差,经济发展主要以养殖和劳务输出为主,大量农田撂荒,村庄老龄化、离散化的情况严重。加之野猪肆虐,玉米和土地等传统农作物还来不及收获就被刨食了,村民对种植失去了积极性,又没有其余的增收渠道,2017年,长红村确认贫困户达到了331户1132人,被识别为深度贫困”

村。”怎样才能让这一千多名群众如期脱贫,镇党委、政府可是颇费了一番功夫。

按照汉阳镇长短结合的特色产业发展模式,镇政府为长红村规划了吴茶黄、茶叶等长效产业,确保贫困户能够有长期增收的渠道,同时发展林下养鸡、圈养黄牛、食用菌、辣椒、太子参等短期种养产业,保障贫困户能够当年脱贫,产业发展当年见效。

看着昔日长满杂草的茶园焕然一新,郜国友很是高兴。“去年光给村民发工资就发了60多万,通过土地流转、转包务工等方式,群众一年四季都有活干,加上一些能人自主创业,合作社的队伍也在不断壮大,这更增添了村民发展产业的信心。”

汉阳镇积极探索并加以实践的长短期产业发展模式,不止于眼前阶段,而是经过深思熟虑后的长远考量,在当下脱贫攻坚收官,乡村振兴

战略即将落地实施的阶段,如果没有足够清晰的产业规划,那么已脱贫户就有再次返贫的可能,乡村振兴的后续发展也就无从谈起。正是基于此,汉阳镇政府找准了一条适宜当地持续发展,群众持续增收的好路子,在单一产业的基础上扩容产值,提升产能,打造抗风险能力更强的全产业链,使得脱贫产业达到全覆盖,群众增收有了长期保障。

2019年,按照“政府引导、企业运作、支部联动、合作社组织(实施)、基地示范、农户参与”的产业发展模式,全镇共栽植茶叶8000亩、拐枣5000亩、花椒3000亩、太子参1000亩、吴茶黄1200亩、食用菌50万袋,养蜂1100箱、养鸡8000只。运用土地资源流转、订单生产、入股分红、就业务工等带贫机制,把贫困群众嵌入产业链条,实现了建档立卡贫困户对象产业全覆盖,为巩固脱贫成效提供了持续性的产业支撑。

● 壮大富民产业 星火燎原成片

在全面建成小康社会的决胜之年,补齐农业短板,夯实发展基础,是当下汉阳镇党委、政府的重要任务之一。正所谓小康不小康,关键看老乡,经过前期数年的努力,汉阳镇的脱贫成效有目共睹,内外部环境都已发生了深刻的变化。为了实现农业经济的持续发展和多元纵深,该镇聚焦特色优势产业,在精耕细作、精细管理、精深加工、精准扶持上下功夫;在小而精、小而特、小而优、小而强上做文章,力求有效推进农业供给侧结构性改革,为巩固脱贫成效,实现乡村振兴开辟多条路径,塑造了具有典型性和特殊性的汉阴“样板”。

以笔架村为例,这个离集镇45公里,县城102公里的村落地处偏远,崖陡沟深,2014年建建档立卡之初,贫困发生率高达58.9%,然而就在这短短几年时间,笔架村已经彻底摘下了贫困户的穷帽子,成为远近闻名的“明星村”。

在合作社建立之初,镇村干部和帮扶工作队就反复研讨,根据群众意见和自身条件总结归纳经验,并多次外出学习考察,最终确定了以“三变改革”为突破口,在新建、改建茶园的基础上,改造河滩水田,建成大棚搞食用菌产业的发展方向。

通过镇党委、政府和帮扶单位的大力支持,笔架村已建成一整套体系完备的食用菌产业基地,从现代化大棚到烘干、冷藏设备,从菌种培育到技术输出,笔架村已成为硬实力和软实力兼具的产业大村。村支部书记叶永林告诉记者:“国家财政给笔架村拨款10万元作为村上的产业启动资金,通过这几年来茶叶和食用菌的发展,合作社固定资产积累达到110万元,2019年销售900万元,实现盈利137万元,上缴税费26万元。今年合作社计划再投资30万元对大棚进行改造,将香菇产能扩大到20万袋以上,羊肚菌保持每年15亩。”

提到笔架村,紧接着的磨坝村也是艳羡不已,村主任曹家华一边带领村民采摘羊肚菌一边说道:“其他地方要发展菌产业还要在外面买菌种,而笔架村已经掌握了菌种培育技术了,现在在磨坝、白庙、长红等村合作社都在笔架村菌袋,他们工人不够了我们也就负责把本村的劳务输出送到他们村上,一方面也是增加村民的工资收入,一方面也是让他们去取经学技术。”

在自身发展的同时,笔架村不忘“技术共享、市场共享、品牌共享”,积极带动其他村共同发展香菇30万袋左右,初步形成了以笔架村食用菌基地为主导,辐射带动周边村联合发展食用菌产业的格局,同时以一项产业推动另一项产业的发展规划,食用菌产业的盈利资金再建设富硒大米加工基地,通过合作社统一包装、运营销售,延长产业链条,形成复合型的农业规模,不断壮大村集体经济,实现产能与产值的效

益最大化。

作为汉阴县境内将长短产业结合作为特色模式发展的汉阳镇,笔架村的成功不仅让本村村民脱贫致富,也在该镇的其他村引起了反响,坚定了各村要做大做强复合农业的意识。从“输血”扶贫到“造血”带贫,镇长李小平对此感触颇深:“笔架村在发展产业的过程中以茶叶和食用菌为主,按照一产扶贫抓基地,二产扶贫抓加工,三产扶贫抓销售的思路,呈现出“基地规模大、辐射带动广、产业提快速、扶贫成效显”的良好态势。下一步,我们将以笔架村为蓝本,围绕一乡一品、一村一特的规划思路,继续壮大产业集团,为稳固全镇脱贫成效,实现乡村振兴,推动城乡一体化的进程加快“茶叶+”的衔接融合,形成产加销融为一体、多元化的产业形态和多功能的产业体系,使其为群众的致富增收持续赋能,助力地方经济迎来新的增长点。”

● 增强供给功能 巩固脱贫成效

产业集群的壮大为村民长效增收奠定了基础,而针对贫困户的现状差异,镇党委、政府在其就业方面坚持“志智双扶”,通过采取“培训进村”“送技上门”等形式,累计开发贫困劳动力公益性岗位216个,生态保护员121名,实现贫困劳动力转移就业5631人,技术技能培训2682人次,贫困劳动力自主创业144人,贫困劳动力就业率75%以上,实现“一人就业、全家脱贫”。同时安居、乐业两项工程配套,采取“一社区一工厂一园区”的助推就业扶贫模式,投资900万元建成3个社区工厂3500平方米,在各社区周边村启动建设产业园区5000亩;成立2个异地扶贫社区党支部,积极探索社区党组织引领下的社会治理方式;积极开展搬迁贫困户劳动力培训,帮助贫困户与企业签订就业协议,确保“搬得出、稳得住、能致富”。

为了加强基础设施建设,改善群众的生活条件,2019年,全镇2批次31条62.535公里村

组道路硬化工程、13个47.08公里“油返砂”项目已全面竣工,100%实现通村水泥(油)路;完善13处安全饮水工程、乡村垃圾处理、村“两室一场”、电力改造等基础设施,实现农村安全饮水、电力入户、标准化村卫生室达标率100%;在教育扶贫方面,资助1589名建档立卡贫困学生。在健康扶贫方面,全面实行“先诊疗后付费”和“一站式”结算制度,贫困人口体检实现全覆盖,参保率100%,慢病签约率100%。在住房改善方面,完成农村危房改造928户,异地搬迁890户3323人,竣工入住率达100%。

如何更好地发挥基层党组织的先锋模范作用?镇党委、政府积极引导村党组织创办领办专业合作社,按照产业类别,在各村建立3-5个产业小组,扶持建立产业基地,实现“支部建在产业链、党员聚在产业链、群众富在产业链”。坚持以党支部建设标准化工作助力产业扶贫,探索“党建+产业扶贫”模式,全镇成功创建镇园联盟

基地5个,培育农民专业合作社42个,村企集体合作社15个。

生活富裕了,产业兴旺了,生态变好了,群众的思想意识也要提高,村容村貌不止是“面子”,更是“里子”。截至目前,15个村全部建立符合村情民意的村规民约,大力宣传引导,严格依章办事,切实提升村规民约在村民自治工作中的威信和引导效应;每季度召开道德评议会,树立“红黑榜”坚决抨击忤逆老人不孝顺、好吃懒做等靠要等不良行为;广泛评选、公开表彰自主脱贫典型、“最美家庭”“道德模范”275人,振奋脱贫志气,增强内生动力,有效激发了群众勤劳为本脱贫致富、创业为光荣的信心和勇气。

一千多个栉风沐雨的日子,200多名党员干部驻村蹲点脱贫攻坚,在基层经风雨、壮筋骨、长才干;四支队伍驻村不少于20天、帮扶干部每周至少一次进村帮扶;机关干部例会、脱贫攻

坚专题培训会上,持续强化对四支队伍的培训次数,切实提高了帮扶干部的帮扶能力,打造出一支懂扶贫、会帮扶、作风硬的帮扶干部队伍,同时扎实开展“两级书记”遍访贫困户活动,镇党委书记遍访贫困户达80%,支部书记遍访贫困户达100%,并建立周工作汇报制,每周四各村集中汇报工作,及时发现、研究解决问题。

眼下,汉阳镇的脱贫摘帽已进入扫尾阶段,奋战在脱贫攻坚战场上的每一位“战士”,仍在继续扎扎实实推进为脱贫攻坚的成果,不断提升脱贫质量的成色而坚持奋斗。从产业发展到基础设施建设,从村居面貌到生产生活……全镇党员干部为此付出的所有,都在汉阳这块热土上开出了饱满的希望之花,结出了丰硕的富民之果。如今,他们仍以昂扬的斗志走在引领群众通往康庄大道的征途上,力争向党和人民交上一份高质量的脱贫答卷!



羊肚菌基地



县委书记周永森(左三)调研食用菌产业



县长刘飞霞(右一)察看太子参长势



贫困户有了新家园